



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9664期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：彭念敏 今日4版

## 高质量发展调研行

◆记者 刘建忠 谭光吉

2023年12月1日，一个平平常常的日子。然而，对昭通、鲁甸两地的群众来说，却是一个不平凡的日子。这一天，昭鲁大道改造提升工程基本完成。这一天，40辆新能源公交车上道运行，两地群众实实在在地感受到安全、便捷、舒适的出行服务，喜悦写在脸上，感激留在心中。

昭鲁大道的改造提升及其配套设施建设项目，是扎实做好“产、城、人”三篇文章，加快推进昭鲁一体化进程、实现昭鲁区域协调联动的重点项目。这，不仅是一条民生路、景观路，更是一条助力昭鲁区域经济发展延伸的幸福路。

### 安全出行的“民生路”

从昭阳区到鲁甸县城，不足30公里。但多年前的这条道路，却给过往的群众留下了苦涩的记忆。路程说长不长，但并不好走。坐客车要两三个小时，自己骑摩托车则要一两个小时。加之途中弯道多，山顶偶有落石，曾多次往返于两地采访的记者也体验到其中的苦楚。

而这样的出行窘境，在2010年4月被彻底改变了。昭鲁快捷通道建设拉开帷幕。2011年6月，在克服了重重施工困难后，昭鲁快捷通道建成通车，极大地方便了昭鲁两地群众的出行，为推进昭鲁经济一体化发挥了不可估量的作用。

时代车轮滚滚向前，脚下的道路也在不断延伸。2020年以来，先后有多位人大代表、政协委员提出了加快推进昭鲁快捷通道升级改造的建议和提案，市、县（区）两级党委政府高度重视，将这一项目确定为实施昭鲁一体化发展的关键项目、支撑项目、节点项目。

以“众人划浆之力”推动“交通发展之变”，昭鲁快捷通道迎来提升改造的机遇。

“我宣布，昭鲁大道提升改造建设项目正式启动！”2023年7月3日，随着市委书记苏永忠一声铿锵的宣布，连接昭阳区和鲁甸县的快捷通道——昭鲁大道提升改造建设项目正式启动。

12月1日，历时145天，全长23.17公里的昭鲁大道提升改造工程基本完成。至此，昭阳城区到鲁甸县城可实现15分钟快速通达，无异于为两座城市的体化发展装上了“加速器”。

与此同时，交通运输主管部门对昭阳区——鲁甸县客运班线实施公交化改造，将原来的40辆混合动力车辆分批改造为40辆新能源公交车，并在沿途设14个停靠站点，满足沿途人民群众出行需求。改造后的新能源车比原来的天然气车每天节约160元成本，不但环保，而且利润也有所增长。

人民得了实惠，企业营收实现增长，形成惠民、利民和企业提质增效的发展态势。

“这些乘客有的是去医院看病，有的是去看望读书的孩子，还有些中年妇女进城买衣服，有的甚至只是为了去昭阳城区吃一碗米线。”公交车司机笑着说。

在鲁甸开往昭阳区的公交车上，乘客上车后或扫码支付，或投币，车厢里坐得满满当当。

### “颜值”提升的“景观路”

“这条路提升改造后，真的是越来越漂亮了！”开车行驶在昭鲁大道昭阳段，退休教师赵倩的脸上难掩喜悦之情。

赵倩是要去看望住在永丰镇的婆婆。前段时间她还在抱怨说，这条道路建了10多年，一直没有修缮，路面变得坑洼不平，没想到，仅仅半年时间过去，昭鲁大道“旧貌换新颜”。

时令尽管是初冬，但宽阔平坦的昭鲁大道绿树成荫，草坪整齐，宽阔通畅的道路上交通标志完善，景观大道形象凸显。道路两旁的树木搭配也是非常具有特色，高大的乔木和低矮的灌木配合，构成了宽宽的绿化带，火红的枫叶、翠绿的柳树、如火的石楠、桂花、李子、雪松、藤萝……众多植物有序地组合在一起，在环卫人员的精心打理下，构成了美丽的绿化带。特别是在永丰段，路被设计在昭鲁河两岸，清澈的河水倒映着两岸翠柳，一步一景，甚是美丽。

提升“颜值”，让昭鲁大道变成“景观大道”。记者了解到，整个昭鲁大道改造提升工程紧紧围绕“快速化、绿化、亮化”这一目标做文章：在快速化方面，采用设置跨线桥、整合平交道口、智慧交通信号控制等方式，大大降低平交道口的安全隐患，提高通行效率；在绿化、亮化方面，则在融入昭鲁风貌和特色，着力提升城市形象。除此之外，改造工程对原有的道路进行拓宽和加固，重新铺设路面，增设安全设施等。改造工程还特别注重环保和节能，采用了许多新的技术和材料，如新型的路面材料和节能照明设备等。

据悉，近几年来，昭通城市建设日新月异，不仅仅是昭鲁大道，还有昭鲁大道、金鹰大道、二环西路等多条城市主干道均建成了景观大道，整洁、畅通、美丽的大道，提高了城市绿化率，方便了市民出行，也提升了城市形象和品位，让生活在这座城市的人民享受到了城市发展的成果。

### 发展延伸的“幸福路”

交通是经济的命脉和文明的纽带。

昭鲁大道究竟如何改造，如何为推进昭鲁、鲁甸一体化发展，高水平建设昭鲁中心城市提供有力支撑？这一工程项目，牵动着太多人的心。

下转第2版

# 昭鲁一体大道如虹

## 80余家国内外主流媒体负责人齐聚云南 第五届世界媒体峰会云南分会场活动 暨第二届大象国际传播论坛在昆开幕

王宁常启德致辞 吕岩松作主旨演讲 王子波出席

本报讯（云南日报记者左超 邱晶晶）12月5日，第五届世界媒体峰会云南分会场暨第二届大象国际传播论坛在昆明开幕。80余家国内外主要媒体负责人，高校和研究机构专家学者、企业代表等300余名嘉宾，聚焦“提振全球信心 共促媒体发展”主题，深入交流探讨。

省委书记王宁出席开幕式并致辞，联合国发展系统驻华协调员常启德视频致辞，省委副书记、省长王子波出席，新华社总编辑吕岩松作主旨演讲，副社长袁炳忠主持。

王宁热忱欢迎远道而来的各国媒体朋友和嘉宾走进“有一种叫云南的生活”，读懂可信、可爱、可敬的中国。他与大家分享人与自然和谐共生、中国共产党帮助人民实现梦想、“一带一路”共建共享的故事。他说，亚洲象北上南归、延续千年的普洱景迈山古茶林申遗成功，人与自然相生相伴，保护与馈赠，正是“有一种叫云南的生活”最鲜活的绿色主题；在中国共产党领导下，云南933万农村群众摆脱绝对贫困，实现了小康梦，农家娃娃海潮成为航天科学家、迪庆深山纳西族姑娘和艳

群通过开办旅游民宿成为致富带头人，这些都是中国梦的云南故事；来自老挝孟赛的姑娘希达，留学云南回国后，成为中老铁路第一批机修工，像她一样有800余名老挝青年成为老挝第一代铁路技术人才，这是共建共享“一带一路”的真实写照。希望各国媒体深入“有一种叫云南的生活”中，感受中国式现代化给中国各族人民带来的巨大影响和深刻变化，给世界发展带来的机遇，去发现其中更多精彩的故事。

吕岩松在主旨演讲中表示，中国式现代化，拓展了发展中国家走向现代化的途径，为解决人类面临的问题、共同开创更加美好的未来贡献了中国智慧和方案。推动实现世界各国现代化，媒体肩负着重要责任。各国媒体应当关注本国和世界各国现代化建设的探索实践，共同绘就人类社会现代化新图景。新华社愿与各国媒体一道，进一步增进了解、加强合作，共同推动人类社会的现代化进程。让我们担当时代使命，共同促进和平发展；凝聚广泛共识，共同提振发展信心；交流有益经验，共同拓展现代化路径；促进人文交

流，共同推动文化交流。希望全球媒体团结合作、相伴而行，为弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体贡献更多智慧和力量。

常启德表示，媒体就像一座桥梁，将不同背景的人连接在一起，弥合差异、引发共鸣、推动合作。希望各国媒体本着国际合作和多边主义的精神，为建设更加美好的世界贡献媒体力量。联合国驻华系统愿与媒体界加强合作，为实现联合国可持续发展目标注入动力。

今日俄罗斯媒体集团、保加利亚通讯社、巴基斯坦互联网新闻社、土库曼斯坦东方通讯社、西班牙金融世界报社、老挝巴特寮通讯社等媒体负责人发言。嘉宾们表示，当前全球媒体发展正在经历重大变革，技术创新正在重塑行业，媒体发展面临着新的挑战，唯有深化沟通、加强合作，才能提振信心、共创未来。各国媒体应承担自身责任，通力协作，推动不同文明相互了解与理解，广泛凝聚共识、促进各国合作共赢，为人类发展和世界和平作出积极贡献。

开幕式上，省委常委、昆明市委书记刘洪建作昆明城市品牌推广。新华

网发布云南2022—2023年度国际传播热词并进行解读。举行“有一种叫云南的生活”主题活动，播放共建共享“有一种叫云南的生活”短片并发出国际邀约。发布《第五届世界媒体峰会昆明倡议》。会前，省领导和与会嘉宾一同参观云南文化交流展。

活动期间，国内外媒体嘉宾开展系列参访活动，举办“一带一路”媒体合作新机遇、从“有一种叫云南的生活”出发看国际城市品牌传播、新航程下的国际文化交流、企业国际形象传播等系列论坛。

王宁与世界媒体峰会执行主席、新华通讯社社长傅华见面交流，就深化双方在讲好中国故事、云南故事以及国际传播能力建设等方面合作进行深入探讨。

邱江、曾艳、王浩等出席开幕式。第五届世界媒体峰会于12月2日至8日在广州、昆明举行，由新华社、广东省政府、云南省政府联合主办，3日在广州南沙举行开幕式暨全体会议。大象国际传播论坛随大象北上南归故事而诞生，于2022年在云南红河州首次举办，旨在推动国际传播能力建设和城市品牌塑造。

### 杨承新调研昭阳中心城区学校建设时强调

## 高质高效推动教育项目如期建成 让优质均衡教育尽早普惠于民

本报讯（记者 苏秀）结合主题教育教育的深入开展，12月6日，市委副书记、市长杨承新率队调研昭阳中心城区学校建设情况，就项目需求、建设进度、存在困难等察实情、作指导、提要求。

杨承新一行先后来到凤凰广场九年一贯制学校、画苑幼儿园、昭阳

区第八幼儿园项目现场，详细了解学校规划设计、项目建设等情况。在昭通市第一中学，杨承新一行调研了学生宿舍建设情况，还就改善学校配套设施，释放校门口空间规划等方面作出指导。

调研结束后，杨承新主持召开会议，对中心城区学校建设情况进

行全面梳理、逐项研判，就全力推动中心城区学校建设工作进行再研究、再部署。

杨承新强调，全市各级各部门要把“为民服务办实事”与推动教育优质均衡发展相结合，加快推进中心城区学校建设，力促教育资源扩容提质，让老百姓尽早享受到普惠优质的

教育服务；要克服一切困难，持续加大教育投入力度，多渠道筹措项目建设资金，确保工程如期完工并交付使用；要加强沟通协调，形成合力，优化中心城区学校布局结构，加快补齐教育基础设施短板，高标准高质量完成项目建设任务。

张绍雄、马洪旗参加调研。

### 大寨镇 发展庭院经济

近年来，巧家县大寨镇鼓励和支持群众以“庭院”为载体、以“家庭”为单元，发展种植、加工等不同类型的庭院经济，把小庭院做成菜园子、果园子、加工坊等，实现多种经营方式融合发展，成立“山里人家”农特产品销售店，推动大寨腌菜、米花、粉条、月饼等小作坊产业及小碗红糖等农产品由“原产品”到“粗品”“精品”的终端转化，让庭院经济“方寸地”逐步壮大成为当地的特色产业，力争将庭院经济发展成为增加群众收入的经济支柱。

图为当地村民正在清洗大头菜，用于制作腌菜。

通讯员 张顺富 康德斌 王俊钰 摄



### 开启“匠心创造、技能兴业”大比武

## 昭通永康携手提升“镇雄五金工”含“金”量

本报讯（记者 王明贵）“匠心创造、技能兴业。”经过一天的紧张比赛，镇雄籍126名选手在浙江省永康市同台竞技，6名选手分别荣获各项项目的“五金工技术状元”，大大提升了“镇雄五金工”的含“金”量，擦亮了“镇雄五金工”劳务品牌，为深入推进产改工作夯实了基础。

为适应镇雄县小五金等劳动密集型产业发展需求，深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章，昭通市总工会、昭通市人社局、永康市总工会以东西部协作为契机，近日在永康市联合举办“东西部协作之产业工人队伍建设改革暨昭通—永康职工

职业技能大赛‘镇雄五金工’技能竞赛”。此次竞赛项目于年初纳入昭通市第十届职工职业技能竞赛内容，竞赛设电动工具组装、防盗门焊接、数控综合加工、模具工、维修电工、物流包装共6个工种，自今年9月开始启动，初赛由各企业自行组织，决赛由竞赛组委会统一组织。此次竞赛活动的举办，掀起了在永康从事五金工的镇雄籍8万余产业工人学技能、比技术的大比武热潮，奏响了一曲推进产改工作的动人乐章。

此次比赛，全面发挥了昭通市总工会驻杭州流动工会工作委员会、镇雄县外务工人员驻浙江永康工会委

员会的组织优势，体现了延伸工会组织触角、发挥工会组织未梢神经的作用，实现了商会会长、企业家和职工参赛总动员。在比赛中，昭通市总工会采取“剥笋”方式，突出“关键少数”的引导作用，充分发挥商会会长对众多企业家的组织、发动作用，确保比赛真正赛出了技能和水平。

昭通市总工会异地开展“镇雄五金工”技能竞赛，体现了工会工作融入中心、服务大局的方向，探索出了东西部协作新途径，开启了欠发达地区产业工人培育新模式，也是提升“镇雄五金工”含“金”量的一项重要举措，有助于巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴。

力量源于团结，奋斗铸就成功。“镇雄五金工”在永康有8万余人，如何提升他们的工作能力，实现“1+1>2”的经济效益；如何把产业工人团结起来，把他们的干劲和力量激发出来，凝心聚力谋发展，需要依靠活动和载体来支撑。举办此次比赛，不仅提升了产业工人的技能，更重要的是让他们体会到党委政府的重视和支持，让他们感受到“家”的温暖，同时也促进了他们之间的交流沟通，进一步达到增进团结的目的。

### 稳经济·促发展